



国务院取消和调整一批罚款事项

其中取消16个、调整17个

新华社北京11月1日电 为进一步优化营商环境,国务院日前印发《关于取消和调整一批罚款事项的决定》(以下简称《决定》),取消和调整工业和和信息化、住房城乡建设等领域33个罚款事项,其中,取消16个罚款事项,调整17个罚款事项。取消罚款事项的,自《决定》印发之日起暂时停止适用相关法律法规和部门规章中的有关罚款规定;调整罚款事项的,按照修改后的相关法律法规和部门规章中的有关罚

款规定执行。
《决定》取消的16个罚款事项,包括工业和信息化部2个、教育部2个、住房城乡建设部5个、中国人民银行3个、国家林草局1个、国家邮政局1个、国家疾控局2个;调整的17个罚款事项,包括工业和信息化部1个、应急管理部1个、国家新闻出版署13个、国家疾控局2个。这些罚款事项主要集中在与企业和社会生产关系密切的领域,取消和调整的目的是为了切实减轻企业和群众负担。

部门和群众负担。
取消和调整的罚款事项共涉及7部行政法规和6部部门规章。《决定》对取消和调整罚款事项后的立法工作提出了明确要求,国务院有关部门要自《决定》印发之日起60日内向国务院报送相关行政法规修改方案,并完成相关部门规章修改和废止工作,部门规章需要根据修改后的行政法规调整的,要自相关行政法规公布之日起60日内完成修改和废止工作。考虑到修改和废

止工作,部门规章有30日的征求意见期限,规定因特殊情况无法在上述期限内完成部门规章修改和废止工作的,可以适当延长,但延长期限最多不得超过30日。
《决定》强调,罚款事项取消后,有关部门要依法认真研究,严格落实监管责任,着力加强事中事后监管,完善监管方法,规范监管程序,提高监管的科学性、简约性和精准性,进一步提升监管效能,为推动高质量发展提供有力支撑。

希腊总理米佐塔基斯将访华

新华社北京11月1日电 外交部发言人汪文斌1日宣布:应国务院总理李强邀请,希腊共和国总理基里亚科斯·米佐塔基斯将于11月2日至3日对中国进行正式访问。

中国(新疆)自由贸易试验区正式揭牌

新华社乌鲁木齐11月1日电 (记者 关俏俏 谢希瑶)11月1日上午,中国(新疆)自由贸易试验区揭牌仪式在乌鲁木齐市举行,标志着新疆自贸试验区建设全面启动。

中国(新疆)自由贸易试验区是我国西北沿边地区首个自由贸易试验区,实施范围179.66平方公里,涵盖乌鲁木齐片区134.6平方公里(含新疆生产建设兵团第十二师30.8平方公里,喀什片区28.48平方公里(含新疆生产建设兵团第三师3.81平方公里,喀什综合保税区3.56平方公里),霍尔果斯片区16.58平方公里(含新疆生产建设兵团第四师1.95平方公里,霍尔果斯综合保税

区3.61平方公里)。
据介绍,未来,新疆将立足资源禀赋、区位优势和产业基础,高标准高质量推进中国(新疆)自由贸易试验区建设,将其打造成思想解放先行区、制度创新试验田、产业集聚增长极、扩大开放新高地、营商环境样板区,经过3至5年改革探索,把中国(新疆)自由贸易试验区建设成为营商环境优良、投资贸易便利、优势产业集聚、要素资源共享、管理协同高效、辐射带动作用突出的高标准高质量自由贸易园区,为新疆融入国内国际双循环、服务“一带一路”核心区建设,助力创建亚欧黄金通道和我国向西开放桥头堡作出积极贡献。

玻利维亚宣布与以色列断交 智利和哥伦比亚召回驻以大使

10月31日,玻利维亚宣布与以色列断绝外交关系,谴责以色列对巴勒斯坦加沙地带的血腥轰炸。同一天,哥伦比亚、智利召回本国驻以色列大使。

玻利维亚外交部副部长弗雷迪·马马尼10月31日在新闻发布会上宣布,玻方“决定与以色列断绝外交关系,以示批判和谴责以色列在加沙地带发动过分的侵略性军事进攻”。

玻利维亚总统府部长、代外长玛丽亚·内拉·普拉达在发布会上说,以色列“在加沙地带对巴勒斯坦民众犯下反人类罪”。

智利外交部10月31日发布公告,宣布召回驻以色列大使。公告说,智利“强烈谴责并严重关切”以色列在加沙地带的军事行动,认为那相当于对加沙

地带巴勒斯坦平民的“集体惩罚”。
哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗当天借助社交媒体宣布,决定召回驻以色列大使。他敦促以色列停止对加沙地带军事行动,说这是“对巴勒斯坦人民的屠杀”。

路透社报道,墨西哥和巴西等国家连日来也呼吁停火。

巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦在社交网络直播讲话中说,巴勒斯坦武装人员对以色列的袭击不能成为以色列在加沙地带杀戮无辜平民的理由。

加沙地带卫生部门数据显示,当地已有8525人在本轮巴以冲突中丧生,其中包括3542名儿童。联合国官员说,加沙大约230万平民中已有超过140万人无家可归。(据新华社)



中国第40次南极科考队出征

11月1日,“天惠”轮货船准备驶离张家港港(无人机照片)。
当日,由自然资源部组织的中国第40次南极科学考察队出征,踏上为期5个多月的科考征程。我国南极科考任务首次由3船保障,“雪龙”号和“雪龙2”号极地科学考察破冰

船从上海出发,“天惠”轮货船从江苏张家港出发。
本次考察将建设罗斯海新站。新站是新时代我国建立的第一个常年考察站,也是继长城站、中山站之后第三个常年考察站,是我国在南极的第五个考察站。 新华社发

把课间十分钟还给孩子



新华社记者 徐社

下课铃响了,本该热闹的学校操场却静悄悄的。课间十分钟不允许孩子到户外活动,甚至除了去洗手间不能出教室,目前成了一些学校的规定。

这些所谓的规范,貌似理由充足:课间打闹可能出安全事故,有序的课间更彰显校园文明等。然而,怕孩子出问题,怕被追责,就采取限制学生课间外出活动的方法,实则是一些地方教育主管部门和学校的懒政。

课间休息十分钟,是孩子身心健康发展的需要。学校应当把立规矩的心,更多地用在关爱学生、提升管理水平上,而不是牺牲孩子的课间休息时间,更不能剥夺孩子到操场上跑一跑、跳一跳、喊一喊、笑一笑的权利。

张弛有度的生活节奏,你来我往的社交活动,不是成年人的特权,而是所有人的必需。玩闹更是孩子的天性,是他们认识世界、探索世界的方式。紧张课程之余,让孩子轻松自在几个“十分钟”,才能更好地专注于课上的“四十分钟”,更好地为追逐星辰大海做好准备。
保证孩子享有课间十分钟,改变课间“圈养”现象,需要相关部门和家长互相理解,携手合作。相关部门应细化校内安全事故有关的法律法规,明确学校和老师的责任;学校和老师应加强对学生的安全教育,引导孩子进行有益的课间活动,采取增加防护措施、添派巡查老师等安全措施;家长应充分理解、信任学校和老师,出现问题积极沟通,依法理性维权。

课间十分钟多么短暂又多么珍贵。和同学聊天、结伴去小卖部、在操场嬉笑打闹……五彩缤纷、喧嚷活泼的一个个“十分钟”,组成了许多人难忘的校园生活,多年后仍倍感温馨。应该把课间十分钟还给孩子,让他们也能延续这份闪耀着金光的人生记忆。欢声笑语的课间,是学校美丽的风景,也一定是家长们心头的期盼。
(新华社北京11月1日电)

铜梁消防 安全宣传“大声讲” 火灾隐患“小心防”

消防安全宣传,是预防火灾事故的有效手段,必须常抓不懈。今年以来,铜梁区消防救援支队面向基层、走进生活、着眼“小事”,不断加强消防宣传活动,进一步增强广大群众消防安全意识,提升火灾防范和逃生自救能力,消除辖区消防安全隐患,为“平安铜梁”建设奠定更加坚实的基础。
数据是最佳佐证。今年1月至9月,铜梁共发生火灾377起,直接财产损失约44.07万元,同比分别下降58.66%和62.71%。

走进基层 提升消防意识

以人员密集的学校、社区为代表的基层单元,一直是消防安全管理的关键区域。铜梁的消防安全宣传历来注重走进基层,防患于未然。
9月21日,铜梁区消防救援支队深入重庆传媒职业学院,开展消防安全知识培训和灭火疏散演练活动,为600余名新生上好大学消防安全“第一课”。
此次培训采取安全知识教育结合灭火实战演练的方式进行。来自铜梁区消防救援支队的消防员,结合高校典型火灾案例对学生进行了消防安全知识培训,传授学生防火灭火的基本常识



铜梁区消防救援支队携辖区金悦城幼儿园师生代表开展队站开放活动,普及消防知识。 摄/唐鹏

和火灾中常见消防设施的使用方法。教会同学们如何查找火患、正确报警、逃生自救。
随后进行的灭火疏散演练假定学生宿舍起火。伴随阵阵浓烟升腾,消防警报急促响起,消防员引导师生沿疏散路线低身捂鼻快速有序撤离到安全区域。同时,利用室内消火栓铺设水带,掩护被困学生脱困。整个演练过程紧张有序,圆满成功。

类似的活动,半个月后又出现在铜梁街头。10月4日,铜梁区消防救援支队走街串巷深入开展消防宣传活动。消防员将宣传车停放在人流较大的商圈、车站等道路旁,利用LED屏幕循环播放防火和自救知识,以及火灾警示案例,并为过往群众发放《防火知识手册》《消防安全常识》以及毛巾、消防袋等消防用品。

“我认真地看了20分钟,学到了不少知识。消防技能但愿不用,可不会不会。”家住铜梁区龙安大道龙城首府的李女士感慨道。

开放队站 传授消防技能

铜梁区消防救援支队的消防宣传,在面向基层“走出去”的同时,着眼把群众“请进来”。“消防安全,也要从娃娃抓起。小手牵大手,让铜梁更平安!”铜梁区消防救援支队相关负责人表示。
10月16日,铜梁区消防救援支队迎来了一批小客人——几十名来自辖区金悦城幼儿园的小朋友在老师的带领下,来参加支队举办的队站开放活动。
师生们参观了消防营房设施、车辆器材装备等。消防员就防火灭火知识、逃生自救常识、执勤器材使用功效以及个人防护装备佩戴,向大家作了详细介绍。
为了让师生能够更加形象地认识消防,体验消防,消防员还安排了师生体验消防战斗服穿戴、空气呼吸器佩戴,激发了师生们关注消防、理解消防、支持消防的意识。
和幼童相比,巴川中学的学子走进消防队站,对消防的体验更为深入。9月6日,铜梁区消防救援支队迎来了“零距离”感受消防、体验消防、学习消防的巴川中学师生。

在玉泉消防救援站,师生们参观了消防车辆及随车器材,详细了解各种车辆器材的用途,学生们感到新奇又激动。在消防员的帮助下,学生们还上车过一把“开”消防车的瘾。为充分调动学生们的积极性,消防员还邀请了学生代表亲自操作水枪,体验惊险的灭火过程,进一步强化了学生们消防安全意识,提高了学生的自我保护能力。
“这次活动,让学生们更直观、真实地了解消防生活,增强了学生们对消防安全的认知,有利于培养学生树立‘学消防、懂消防、用消防’的思维理念”学校负责人说。

三力合一 构筑传播矩阵

“走出去,请进来”的背后,是铜梁区消防救援支队从三个方向同时发力,构筑消防知识宣传传播矩阵的大背景。
铜梁区消防救援支队首先靶向发力,在“引导力”上促提升。今年,该支队紧盯火灾防控重点区域,“九小场所”燃气安全;深入老旧住宅小区,曝光堵塞消防通道、电动自行车飞线充电等习惯性违法行为。针对困难群体开展上门服务,有效提升相关人员火灾风险意识和应急逃生能力。多次深

入辖区各中小学校,开展丰富多彩的活动,上好消防安全科普课。邀请机关、团体、企事业单位员工、学校师生、社区居民走进消防站,参观消防装备器材,学习逃生和自救技能,不断提高群众消防安全意识。

同时丰富载体,在“吸引力”上谋创新。今年,该支队一改传统的“说教式”宣传模式,借助“新媒体”东风,利用各类新媒体,主动回应舆论焦点和网友关切,传播大量生动有趣、贴近生活的科普教育视频。在人员密集场所及重点商业企业周边,张贴消防安全宣传海报1000余份,利用多处LED屏幕,高频次播出各类消防公益广告,扩大宣传覆盖面和影响力。组织学校、企业、重点单位登录“消防安全学习平台”学习消防安全常识,通过“学习积分,赢取免费奖品”的方式,吸引广大群众积极参与学习消防安全知识。

此外,铜梁区消防救援支队还整合途径,在“传播力”上做文章。推动19个行业部门和街镇落实消防宣传主体责任,发动消防志愿者、宣传员、网格员等400余人,联合街道村居工作人员,走进社区开展消防宣传和知识宣传,入户查找火灾隐患,做到消防宣传无盲区、消防安全无漏洞。
刘茂娇 王景轩



巴川中学学生操作水枪体验灭火过程。 摄/晏雪



走街串巷为群众送上夏季“防火攻略”。 摄/蒋成